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Μυστηριώδη θαλάσσια πλάσματα δεν χωρούν 
στο δέντρο της ζωής
/ Επιστήμες, Τέχνες & Πολιτισμός

Το ένα από τα δύο νέα ζώα βαφτίστηκε «δενδρόγραμμα το αινιγματικό». Credit: (Jørgen Olesen)

Δύο μικρά, ζελατινώδη πλάσματα που συλλέχθηκαν στο βυθό της Αυστραλίας δεν 
ταιριάζουν σε κανένα από τα γνωστά παρακλάδια της εξέλιξης

Κοπεγχάγη
Δύο μικρά, ζελατινώδη πλάσματα που συλλέχθηκαν στο βυθό της Αυστραλίας δεν 
ταιριάζουν σε κανένα από τα γνωστά παρακλάδια της εξέλιξης και πιθανότατα θα 
πρέπει να αναγνωριστούν ως νέα κατηγορία -κάτι που συμβαίνει πολύ σπάνια στη 
βιολογία.

Θαλάσσια «μανιτάρια»
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Τα δύο νέα είδη, με σχήμα που θυμίζει μανιτάρι, είχαν συλλεχθεί από βάθος 400 
έως 1.000 μέτρων στη διάρκεια αποστολής στη Θάλασσα της Τασμανίας, έξω από 
το νοτιοανατολικό άκρο της Αυστραλίας, το 1986. Έκτοτε παρέμεναν 
διατηρημένα σε φορμόλη και οινόπνευμα μέχρι να ολοκληρώσουν οι ερευνητές της 
μελέτη.

Όπως αναφέρουν τώρα στην επιθεώρηση «PLoS ONE», τα μυστηριώδη θαλάσσια 
πλάσματα παρουσιάζουν μορφολογικές ομοιότητες με τα κνιδόζωα, την ομάδα που 
περιλαμβάνει τις μέδουσες, καθώς και με τα «μεδουσοειδή», ζελατινώδη 
πλάσματα που εξαφανίστηκαν πριν από 500 εκατομμύρια χρόνια. Παρά τις 
ομοιότητες, όμως, τα παράξενα νέα ζώα δεν μπορούν να ταξινομηθούν σε καμία 
από τις μεγάλες ομάδες στις οποίες χωρίζονται οι οργανισμοί, γνωστές ως 
«φύλα».

Η κατάταξη

Η ερευνητική ομάδα στο Μουσείο Φυσικής Ιστορίας της Δανίας κατατάσσει τα δύο 
ζώα στο νέο γένος Dendrogramma, μια αναφορά στα δενδρογράμματα της 
συστηματικής βιολογίας, γνωστά και ως δέντρα της εξέλιξης. Το πρώτο είδος 
ονομάστηκε Dendrogramma discoides λόγω του δισκοειδούς σχήματός του, ενώ το 
δεύτερο παίρνει την ονομασία D.enigmatica, ή «δενδρόγραμμα το αινιγματικό».

Πιο σαφή στοιχεία για την εξελικτική θέση αυτών των ζώων θα μπορούσαν να 
προκύψουν από τη γενετική σύγκρισή του με άλλες ομάδες οργανισμών. Παραμένει 
ωστόσο ασαφές αν αυτό μπορεί να γίνει άμεσα, καθώς το γενετικό υλικό των 
δειγμάτων δεν αποκλείεται να καταστράφηκε από τα υγρά της συντήρησης. Σε 
αυτή την περίπτωση, οριστικές απαντήσεις θα μπορούσαν να δοθούν μόνο από τη 
μελέτη νέων δειγμάτων από το βυθό της Αυστραλίας.
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